

时光过隙,岁月流转,转眼已至岁末。

2024年,我市锚定"156"战略举措,全力以 赴完善城市功能、提升城市品位、优化空间布 局、塑造城市形象,并深切关注民生福祉,着力 擦亮民生底色,让幸福生活在晋中每个角落都 触手可及、清晰可见。

回眸这一年,城市在更新中绽放新颜,生活 在变迁中日益美好,晋中人民在充盈的幸福感 中收获满满:我市学习运用"千万工程"经验,绘 就和美乡村新画卷;发布"怡然见晋中"城市文 旅形象,城市"出圈"又出彩;建设青年发展型城 市,让城市与青年双向奔赴;实施以旧换新政 策,有效激发消费活力;打造"一刻钟便民生活 圈",满足群众多样化的生活需求;深入推进医 疗改革,切实增强群众获得感……

一年来,晋中人民见证了经济发展的稳步 提质与高效增长,目睹了城市面貌的焕然一新 与华丽蜕变,更深刻地感受到了文旅市场的蓬 勃生机与向上态势……这一切,都是晋中这片 热土上最为动人的故事与最美的风景。

气象新

"现在的环境是真好了,村里干干净净、清清爽爽, 让人的心情也更好了。"环境好,是这几年晋中人民对 乡村最直观的感受。

近日,记者走进和顺县南天池村,一幅幅栩栩如生 的墙体画映人眼帘,村干道宽敞平整,房前屋后干净整 洁。这一切变化,源于该村深入学习运用"千万工程" 经验,持续推进农村人居环境整治行动的坚定决心和 不懈努力。南天池村村民王江萍,正是这一变化的亲 历者与受益者之一。

"以前,我们村的环境可没这么好。"王江萍站在 自家门前,望着眼前一尘不染的街道,对记者感慨 道,"现在,村里实施了绿化、美化、硬化工程,环境焕 然一新,游客们络绎不绝。夏季时节,河北省邢台市 等地的游客组团来我们这里避暑、游玩,有的游客一 住就是3个月。"

在王江萍的带领下,记者漫步在南天池村,感受着 这里独特的魅力。古色古香的石屋建筑与牛郎织女文 化相映成趣,牛郎街、织女街、邻里集市、亲子乐园等景 点错落有致,宛如一幅幅动人的画卷,展现了乡村环境 的显著提升。

王江萍边走边介绍:"游客增多后,吃住问题成了 大家关注的焦点。于是,我把家里的房屋进行了改造, 打造了民宿与烧烤营地。今年5月20日烧烤营地开业 后,夏季客流量持续攀升,十余张桌子被围得水泄不 通,一个月纯收入能上2万元。游客们都很喜欢这里 的环境和氛围,一般都会选择在这里避暑康养。"

"是学习运用'千万工程'经验,让南天池村焕发了 新生,也让我有了在家门口创业的机会。"展望未来,王 江萍信心满满:"我相信,我们的日子会越来越有奔头, 南天池村的未来也定会更加美好!

见山见水 更怡然

来一场说走就走的旅行,逛一次好物连连 的文创市集……回望2024年,晋中文旅蓬勃发 "怡然见晋中"城市文旅形象正式启用,九大业 展。时下,已进入传统旅游淡季,但行走晋中, 态群落也随之发布。如今,在"怡然见晋中"品 看到的依然是充满暖意的文旅场景,是游客奔 牌影响力聚合下,不仅平遥古城、乔家大院等 卦而来的热切和欢喜。

绾起发髻,化好妆容,着一袭晋商少奶奶服 被人熟知,迎来高光时刻。 饰,衣袂随步伐轻摆,一颦一笑,明媚动人…… 在平遥古城,许多年轻人以这种特别的方式融 营地上,15座风格各异的木屋静静地隐身于丛 人古城,在镜头中定格成永恒的留念。12月28 林之中,100个帐篷露营位依山傍林而建,与露 日,来自河北邯郸的游客牛敏,便把她的平遥 营地完美融合。6个科技感十足的星空舱与8 之旅定格在了一组旅拍照片中,圆了她的"晋 辆房车,为游客们带来了前所未有的新体验。 商心奶奶梦"

旅游景点,也拍过旅拍。我觉得,换装旅拍更 静惬意,这样的环境让他很满意。 能体现人与景融为一体,只有这样才能纪念来 过的地方。平遥古城一直是我向往的地方,这 寻"诗和远方"的路上,晋中步履将更加铿锵 次终于如愿了。"牛敏满怀欣喜地说。

怡然自得间,遇见晋中好风光。今年8月, 知名景区人财两旺,那些小而美的景点也逐渐

在榆次东陲的百草坡上,瑞云汇景房车露

"久在樊笼里,复得返自然,这种悠闲惬意 "这是我第一次来平遥旅游,但却不是第 的感觉,真是久违了!"居住在太原的余高伟常 一次尝试古装旅拍。之前,我去过国内的很多 把客人约到房车露营地谈生意,茶香袅袅,宁

> 让游客乘兴而来,满意而归。未来,在探 坚定。 (张凯鹏)

"各种政策、补贴算下来,换新冰箱我省了 近1000元。""电动自行车以旧换新活动一次性 补贴500元,想想还是划算,申报也很简 单。"……以旧换新政策实施以来,消费喜讯频 频传来。

以旧换新 实惠多

今年以来,国家、省出台了一系列消费品 以旧换新的相关政策,我市积极响应,迅速行 动,市商务局全力推进消费品以旧换新活动的 深入实施,发挥政策红利,撬动消费提升,深入 开展汽车、家电、家装、电动自行车等以旧换新 活动,市民的消费热情空前高涨。

近日,记者走访了市城区的多家商场、汽 们门店的销售量实现了翻倍增长。" 车销售门店,深切感受到以旧换新政策给市民 和商家带来的切实利益与显著变化。

选购了一款心仪已久的空调。他通过云闪付 平台领取了优惠券,并在商场提供的补贴基础 激发了消费者的购车热情。" 上,又享受了20%的折扣优惠。加上旧空调回 收的折价,节省了2000多元。他兴奋地表示: 约20万元的电动汽车,得益于以旧换新政策补 "以旧换新真的太划算了!"

"在以旧换新补贴政策的基础上,我们还推出 家里的燃油车换成了电动汽车,不仅充电设施 了多项配套服务,如上门维修、免费拆旧等,让 越来越完善,智能化的配置也让我非常满意。" 消费者在享受实惠的同时,也能感受到便捷的

"王阿姨,今天菜单里有您最爱的过油肉

"这里的饭菜不仅味道好,还讲究营养搭

配,每天都不重样,吃得健康,我心里也踏

身器材一应俱全,还有定期的健康讲座和文

修、购物、托育、养老……这些都在"一刻钟便

从家里出发步行一刻钟,买菜、用餐、维

呢!"72岁的王阿姨迈着轻快的步伐,朝榆次区

晋华街道康乐社区养老服务中心走去。路上,

消费体验。自以旧换新补贴政策实施以来,我

市城区吉利汽车门店的负责人也表示: "老旧国三车换新车可享受油车15000元、电动 前阵子,市民李强在怡美佳家居建材广场 汽车20000元的补贴,这是国家给消费者的真 金白银的实惠政策,降低了购车成本,极大地

市民杨丽丽于今年11月购买了一辆原价 贴和汽车销售店的"双11"特惠活动,她最终节 怡美佳家居建材广场的负责人告诉记者: 省了将近3万元。杨丽丽激动地说:"这次我把

(武玲芳)

心,就像我的第二个家一样。"

城市向新

民生活圈"的服务范围之内。"一刻钟便民生活 圈"即以社区居民为服务对象,在服务半径为 步行15分钟左右的范围内,以满足居民日常生 活基本消费和品质消费为目标,通过多业态集 聚形成的社区商圈。

在榆次区安宁街道龙湖社区,居民李大爷 正忙着把刚从社区"微服务"摊位上修好的电 风扇带回家。随着"一刻钟便民生活圈"的不 断完善,像磨刀、裁缝、修家电这样的"微服务" 在社区里随处可见,大大方便了居民的生活。 "以前,还得跑老远找地方修,现在好了,下楼 遇到熟识的邻居,彼此总是热情地打招呼。王 走几步就能解决,真是省心又省力。"李大爷赞 阿姨笑着回应:"是啊,咱们社区的养老服务中 不绝口。

龙湖社区党委书记兼主任严学慧介绍,为 了打造五星级"一刻钟便民生活圈",社区引入 超市、药店、诊所等基本保障类业态和咖啡馆、 实。"饭后,王阿姨没有急着回家,而是选择在 书店、健身房等品质提升类业态,满足居民多 这里的活动室里小憩。这里,书籍、棋类、健 样化的生活需求。

对于王阿姨、李大爷这样的普通居民而言, 一刻钟的步行距离,连接的是生活的便利与心 灵的慰藉,是幸福感不断提升的生动实践。

(王爱媛)

医疗改革 惠民生

今年以来,我市关于检查检验结果互 认、扩大个人账户家庭共济等医疗惠民政策 的实施,不仅提升了医疗服务效率,还切实 减轻了患者的就医负担,为人民群众带来了 实实在在的便利。

12月27日,在晋中市第一人民医院,记 者看到,前来就诊的患者正在有条不紊地挂 号、缴费、取药。患者张先生来该院就诊。 接诊的大夫详细询问病情后,了解到患者两 天前在其他医院已经做过CT检查,便直接 互认了检查结果,为张先生进行了对症治 疗。"以前,我去不同医院看病,每次都要重 新做一遍检查,不仅费时费力,还增加了不 少开销。"张先生感慨地说,"现在好了,有了 检查检验结果互认政策,我可以放心地在不 同医院转诊,再也不用做重复检查了。"得益 于检查检验结果互认政策的实施,患者在不 同医疗机构间转诊时,无需重复进行相同的 检查检验,大大节省了时间和费用。

除了检查检验结果互认,医保改革扩大 个人账户家庭共济政策,也给不少患者就医 减轻了经济负担。该政策允许职工医保参 保人的个人账户资金用于支付近亲属的医 疗费用。这一举措有效减轻了参保人员的 经济负担,增强了家庭成员之间的医疗互助

"我父母都上了年纪,身体不太好,经常 需要看病吃药。"市民李女士告诉记者,"以 前,他们的医疗费用有不少都是我们自己承 担,压力挺大的。现在有了医保个人账户家 庭共济政策,我可以把个人账户里的钱给他 们用,减轻了不少负担。"

随着一系列医疗改革的深入推进,人民 群众在医疗卫生领域享受到了更多的优质 资源和服务。 (张颖)

策划:路丽华

底图制作:胡启龙 摄影:杨 洋 程 婧 报眉设计:胡启龙

友好之城 待青年

畅谈城市发展带来的

幸福生活

青年因城市而聚,城市因青年而兴。作为 山西大学城所在地,我市拥有21所驻市高校和 34.6万名师生,在这片科教人才资源集聚的热 土,2024年,青年与城市的故事持续上演,晋中 正成为青年发展的沃土。

走进综改区晋中开发区科技企业孵化器, 华安智能(山西)科技有限公司的办公室里,青 年们正忙碌于工业互联网技术的研发与应 用。这家高新技术企业早在2017年就进驻山 西大学城,与多所高校开展校企合作,形成了产 宏伟表示,公司与高校的合作不仅促进了技术 的创新,更为青年提供了广阔的实践平台。

者。从本科实习到研究生项目合作,他见证了 示,40%的山西大学城大学生表示愿意留在晋 晋中这座城市对青年的包容与机遇。在他看中。以建设青年发展型城市为牵引,大力实施 来,晋中这座城市"麻雀虽小、五脏俱全",对于 "双融双创"科教兴市战略,我市通过优化环 青年而言,充满可能性和机遇。

"晋中在校企校地合作方面共建了大学生 创业示范基地、创业孵化园,还出台了一系列 优惠政策,建设了'青年人才驿站'……"谈起

太原理工大制造与智慧焊接技术装备研

的幸福感。她表示:"晋中为了留住更多青年 业研发、人才培养、双创的闭环模式。总经理刘 人才可以说下足了功夫,近者悦、远者来的人 才发展环境已然形成。"

和贺世博、王佳一样,如今已有很多毕业 太原理工大学的贺世博,就是其中的受益 生选择在晋中创业、就业。2023年抽样调查显 境、建立机制、强化保障,正努力将"晋中有座 大学城"变为"晋中是座大学城"。

晋中,这座古老而又年轻的城市,正以高 质量推进青年发展型城市建设的姿态,吸引着

肾中在创业、产业、政策方面对青年的优待,毕 越来越多的青年才俊,在这里,他们与城市共